

岩土工程勘察中水文地质问题分析

余朝贵

(贵州地矿基础工程有限公司,贵州 贵阳 550081)

摘 要:随着社会经济的不断发展和科学技术的进步,我国已具备采用先进技术对岩土工程勘察中水文地质问题进行分析的能力。所有的工程项目在实施之前都要进行勘察,勘察是工程项目建设前很重要的环节。在勘察之前,要对建设项目的水文地质问题有所了解和认识,收集关于水文地质的信息和资料,及时解决岩土工程勘察和施工过程中可能遇到的水文地质问题。水文地质问题关乎工程项目建设的实施和开展,为此,围绕关于岩土工程勘察中的水文地质问题进行了分析,并提出了解决此问题的有效措施。

关键词:岩土工程;水文地质问题;问题分析中图分类号:TU195 文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2023)07-0114-03

0 引言

随着我国社会经济的飞速发展,国家对岩土工程勘察中的水文地质问题越来越重视。若岩土工程勘察中的水文地质问题得不到有效解决,将会对工程项目及周边环境、已建建(构)筑物造成危害。因此,在岩土工程勘察中一定要做好水文地质问题的勘察工作。由于部分企业在勘察过程中未重视水文地质问题,导致工程项目在实施中受到水文地质问题的影响,大大影响了工程的质量及工期。受水文地质问题的影响也加大了工程建设的成本,带来了工程造价失控等问题。为了避免这一个问题,工程项目开展之前,勘察单位在进行岩土工程勘察时应重视水文地质问题。在勘察的过程中,遇到的水文地质问题要及时采取相应的解决措施。在岩土工程勘察中应将水文地质问题作为重点环节、对水文地质问题进行重点分析,为工程建设施工提前做好准备。

1 工程建设中存在的水文地质问题

1.1 地下水上升带来危害

受工程建设施工、周边环境、降雨等影响,可能引起地下水位的上升。地下水位的上升将给在建工程、已建工程及周边环境都会带来危害。地下水位上升,将改变岩土体物理力学性质,尤其是土体的黏聚力和内摩擦角降低,造成承载力、稳定性降低。地下水上升会对边坡工程可能造成边坡滑移、变形、崩塌等现象;对湿陷性黄土地区,可能造成地面塌陷、变形;对膨胀土地区可能造成地面隆起、变形;对软土地区可能引起建筑物倾斜、沉降等;对泥页岩地区造成泥页岩软化;对存在基坑的建筑物可能造成地下室底板受到浮托力的影

响,地下室底板可能出现开裂、上浮、变形的影响。地下水位的上升还可能对周边环境、周边建(构)筑物,造成塌陷、变形、开裂、倾斜、沉降的影响。因此,岩土工程勘察过程中应重视地下水的问题、地下水受周边环境、程建设施工、降雨等的影响问题,施工中要加强防治地下水的有效措施,加强监管地下水的勘察工作,严格做好地下水防治工作,保证施工质量,解决地下水上升问题将有利于工程建设的实施。

1.2 地下水位下降带来的危害

工程建设中大量、集中、高强度抽水,可能会引进地面沉降、地面塌陷和对周边坏境等造成影响的问题。地下水位的降低,岩土体由饱和状态变为欠饱和状态,岩土体重度增加,岩土体将发生沉降,尤其是红黏土、膨胀土地区土体收缩明显,地面可能出现开裂、沉降或塌陷的危害,对于浅基础的低层建筑还可能造成建筑物变形、开裂、倾斜、沉降等。对周边环境影响也较大,周边河流、泉点、水库、地下水资源也将受到影响,地下水的严重缺失将会影响人们的生活质量,地下水的下降将会降低农业的生产。因此,降排水时,应减缓降排水速度,均匀出水,连续运转,尽量避免间歇和反复抽水,避免地下水位突升突降。禁止大量、高强度抽水,降排水期间,应加强对周边环境的监测工作,根据监测结果采取及时有效的防治措施。

1.3 过度开采带来的问题

地下水受多方面的影响,地下水的改变为工程建设带来了严重的危害。在沿海地区,人们过度的开采地下水,导致了地下水的严重下降,海水逐渐向陆地渗透,海水中存在着一定的盐,海水的入侵导致地下水的

盐分逐渐增多。工程建设中使用地下水来进行建设,带有盐的地下水导致建设工程的结构被腐蚀,导致岩土层出现滑坡、泥石流等问题,也大大提高了工程建设的施工成本,不利于工程的建设和发展,国家应该制定相关的政策,制止人们过度开采。人类的过度开采对大自然也有很大的影响,人类开采活动对浅层地下水资源、浅层岩土体影响较大,可能导致工程建设无法顺利的开展。人们对地下水的过度开采也会引起地下水的污染,人们对地下水的过度开采,提高了地下水中的pH,pH的快速提高这就使地下水具有了较强的腐蚀性,地下水严重腐蚀着土地表层,降低了土地的保护性,使土地变得松软,降低了土地自身的饱和性,导致岩土体缺少了牢固性。从而影响了整个建设工程的安全和质量,延缓了工程建设的进度。

2 改善岩土工程勘察中水文地质问题的有效策略 2.1 收集相关的水文地质资料

在进行水文地质问题分析之前,首先要收集岩土 工程勘察场地所在区域的气候条件、水文条件,勘察场 地所在区域的气候、水文条件对场地水文地质问题分 析有重要的作用,根据气候条件、水文条件可知当地的 降水量的问题、场地大概水位标高问题和大概的地下 水位变幅问题,降水量的多少影响着地下水位的变化。 勘察过程中要充分了解场地地下水含水层的厚度、深 度以及各含水层中地下水的厚度、深度以及地下水的 流动方向,根据地下水的变化进行研究和分析。勘察过 程中要详细的掌握地下水的水位变化,加强对地下水 的监测。地下水的勘察是岩土工程勘察中十分重要的 内容,勘察时重点查明地下水的水位、水量、水质和变 幅问题,依据地下水的水位、变幅和水质等问题,制定 出相应的处理措施,预防工程建设中因水文地质问题 影响工程进度、因水文地质问题增加工程造价。因此, 勘察人员必须做好岩土工程中水文地质勘查的工作, 熟练地掌握水文地质的相关理论知识,勘察人员可以 使用先进的科学技术运用各种方法测出水文地质参 数、并依据水文地质参数,提出经济合理的处理建议供 建设单位参考,施工技术人员要严格的依据建设单位 确定了的处理措施进行施工。工程项目施工之前,勘察 人员查明的相关水文地质问题有利于预防工程建设危 害,有利于减少工程建设中出现的问题,有助于提高岩 土工程的结构性和坚实性凹。

2.2 明确水文地质问题评价内容

在进行岩土工程勘察之前,勘察人员要明确水文 地质问题的评价内容,一切从项目实际出发、分析可能 影响本项目的水文地质问题,有针对性地制定水文地 质勘察任务,并分析可能影响本次水文地质问题评价 主要原因,最终提出相应的水文地质信息。

水文地质信息应该是比较全面的,包括多方面的 资料, 水文地质信息应适用于不同的工况下仍可解决 不同的水文质问题: 岩土工程勘察过程中首先要查明 地下水的类型、富存状态以及地下水含水层的分布等 一系列的问题,最关键的是要勘察地下水的水位、变幅 及水量情况。在岩土工程勘察前,一定要明确水文地质 问题评价内容, 依据查明的水文地质参数去对当地的 水文地质进行评价。岩土工程的勘察任务应该从工程 角度去进行,根据工程实际情况分析地下水可能会对 工程造成的影响、制定相应的勘察任务、明确相应的勘 察内容,依据不同问题设立相应的解决措施。水文地质 条件对建筑物和岩土体的影响程度也各不一样,根据 勘察时提供的水文地质参数、分析影响本场地的水文 地质问题、以及地下水带来的不同程度的危害,提出相 应的防治措施。地下水直接影响工程建设的顺利开展四, 因此,地下水变幅、水位、水量等是水文地质问题评价 内容中的重点。

2.3 重视工程勘察中水文地质参数的测定

在岩土工程勘察开展之前,要明确水文地质参数 测定的重要性。水文地质问题在岩土工程勘察中占据 着重要地位,而水文地质参数的侧定是水文地质问题 分析的基础, 因此水文地质参数的测定是岩土工程勘 察中的重要环节。勘察过程要切实做好关于水文地质 参数测定的工作,勘察人员要具有水文地质方面的相 关经验,也应该熟练地掌握水文地质方面的知识。勘察 人员应根据已有资料判断可能出现的水文地质问题、 针对可能出现的问题正确运用各种方法准确地测定各 个重要的水文地质参数。水文地质参数有利于工程项 目的顺利开展,准确的水文地质参数也可以有效地减 少工程建设过程中的危害。因此,勘察人员应该在岩土 工程勘察中切实做好关于水文地质参数的测定工作以 及水文地质调查与分析工作,并根据实际情况制定相 应的处理措施,从而加快施工进度,保证工程项目的正 常实施[3]。

2.4 加强对水文地质问题的重视

随着我国经济的高速发展,工程建设项目也在成倍增长,出现问题的工程也在不断增多,问题工程的出现是由于水文地质条件未查清,尤其是出现地下室底板出现开裂、突水情况时,大多是因为地下水引起,因此水文地质问题在勘察过程中显得越来越重要,勘察人员在勘察过程中要注重实际性、合理性、科学性等问题,在勘察的过程中要注重对水文地质条件的勘察、对



水文地质问题应引起高度的重视,从而提高岩土工程 勘察总体质量。勘察过程中勘察人员应该加强对水文 地质问题的研究,并针对水文地质问题提出相应的防 护措施。

国家也应该对水文地质问题引起高度的重视,建立相应的责任制度,勘察人员严格执行相应制度,面对水文地质问题不可忽视,引起高度的重视。国家也应该制定相关政策,避免人们过度的开采地下水,保证地下水的储量,地下水的升降问题将会严重影响工程建设的质量。由于地表水和地下水也有着较强的水力联系,因此严格控制地下水的上升和下降,可以有效避免地表水和地下水发生水力联系时带来的危害。总之,要加强对水文地质问题的重视,推动工程项目的建设和发展。

2.5 提高地下水位的勘察质量

地下水位对工程建设影响较大, 尤其是受到地下 水位降低和升高的影响, 地下水位的频繁变化对工程 建设造成了严重的危害, 地下水位的变化也是勘察过 程中的重点和难点,勘察时应重点勘察地下水位和变 幅。由于勘察时间较短、地下水位和变幅在勘察阶段难 以查清,因此应收集当地水文观测资料、并设置长期水 文观测点、观测时间不宜小于1个水文年。应对观测到 的水位变化情况进行记录,以便于日后进行水位对比。 在勘察水文地质问题的基础上也要加强对水文勘察制 度的实施,不断提高勘察的水平,勘察人员也要依据实 际情况调整勘察方法,采用的勘察方法可以准确的解 决水文地质问题,并研究出解决水文地质问题的措施, 可以有效地将勘察中出现的问题及时处理。勘察人员 在进行勘察之前,一定要做好充分的准备工作,了解相 关岩土工程、水文地质的理论知识,熟练地掌握勘察技 术、方法,可以有效、准确、快速地对地下水位进行勘 察。最后、把水位变化的情况整理成数据进行针对性的 研究,加强各个部门之间的相互联系,共同解决水文质 量的问题[4]。

2.6 完善水文地质勘察技术

随着技术水平的不断提高,岩土工程勘察手段的不断完善,对岩土工程勘察中参数、指标的准确性要求也不断提高。从当前来看,对部分难点问题我国的勘察技术目前还不够完善,因此,我国应该加强对岩土工程中水文地质问题的重视,国家应该组织对勘察人员技术的培养,增强勘察人员自身的技术能力,丰富勘察人员相关知识,及时更新勘察方法,采用新的勘察方法进行水文地质的勘察。国家应该对水文地质勘察技术引起高度的重视,给予勘察技术更多的支持,以便于加快地质行业的快速发展。勘察人员在勘察过程中要提高

水文参监测数的准确度,进而提高勘察数据的全面性和科学性。勘察人员要不断提高水文地质勘察的方法,提高工作效率,有助于岩土工程勘察的快速发展。勘察人员可以通过使用信息化技术,为工程项目的施工提供可靠的数据信息。充分做好水文地质的勘察准备工作,制订合理的勘察计划,勘察工作人员也要依据勘察工作过程中的相关数据信息,进行数据的整理,勘察人员在进行水文地质察时,可以采用先进技术进行勘察,相关部门应该完善相应的监督管理制度,确定勘察任务,保障岩土工程的顺利实施。

3 结语

总而言之, 随着我国社会经济的不断发展和科学 技术的不断进步,人们的生活水平也在逐渐提高。水文 地质工作对工程项目的建设起着重要的作用,加强对 水文地质工作的认识, 明确水文地质勘察工作所带来 的危害和益处,注重水文地质问题,加强工程的建设。 随着工程勘察技术的发展, 勘察工作也将受到越来越 广泛的重视,施工技术人员要加强施工监管,重视水文 地质问题, 水文地质问题对工程项目的建设起着极大 的推动作用。水文地质问题在岩土工程勘察中占据着 重要地位,结合工程项目所在地的水文、气候条件,制 订相应的防护措施和施工计划, 保证建设项目的质量 和工期。社会经济的飞速发展和科技水平的提升给岩 土工程的水文地质勘察工作带来了很大的帮助,加强 对勘察工作的重视,提倡使用先进科学技术来优化勘 察技术和方法,提高参数测定的准确性,严格执行勘察 管理与监督, 进而促进我国岩土工程水文地质问题的 发展。

参考文献

- [1] 李志奇.浅析岩土工程勘察中的水文地质问题[J].华北自然资源,2022(3):67-69.
- [2] 刘佳海.岩土工程勘察中的水文地质问题研究[J].中国金属通报,2022(4):153-155.
- [3] 贺凯. 岩土工程勘察中的水文地质问题分析 [J]. 居舍,2022 (3):169-171.
- [4] 任祥国.解析岩土工程勘察中的水文地质问题[J].居业,2022 (1):73-75.
- [5] 高文革.岩土工程勘察中水文地质问题的探讨[J].江西建材, 2021(7):72,74.

作者简介: 余朝贵(1990—),男,汉族,贵州兴仁人,本科,工程师,研究方向为岩土工程勘察和水工环(水文地质、工程地质、环境地质)勘察。